

坚守人民与乡土的根基，把作品写在大地上

中国美术学院：“以乡土为学院”助力乡村振兴

新华社杭州电(记者何玲玲、商意盈、冯源)中国美术学院是我国成立最早的艺术类高校之一，培养了大批美术人才。十多年来，中国美院在教学研究中始终秉承“以乡土为学院”的教育理念，坚守人民与乡土的根基，用乡土现场磨砺艺术感受力、以乡土精神涵养人民之心，以艺术创作助力乡村振兴，构建了一个扎根中国大地办教育的样本。

创造与人民感同身受的艺术

在杭州市余杭区长埭村，村口树立着现代气息浓郁的绿茶雕塑，村内千亩茶园生机盎然，民居小楼错落有致，游步道、露天体育场、公共文化空间点缀其中。三三两两闲谈的不仅有村民，还有已经成为“村民”的艺术家。

从2016年起，中国美院公共艺术研究院师生就来到这里，投身美丽乡村建设，研究院院长翟小实说，他们在充分尊重当地风貌风俗和发掘当地传统文化的基础上，进行了产业的升级和生活的艺术提升。“这既是一次乡土实践，也是一次对乡村的反哺。”

而从2017年起，中国美院文创设计制造协同创新中心的师生就来到四川省峨边彝族自治县，为当地设计文创产品。许多产品还登上了2019年的伦敦设计展。带队的吴碧波副教授说：“当看到大渡河边的崇山峻岭架起了电网和手机基站，我们就更加体会到脱贫攻坚的伟大意义，我们也要用自己的创作为当地群众创造更美好的生活。”

截至目前，中国美院已与全国40余个地市建立战略合作，先后参与全国城市美学建设170余项，美丽乡村建设130余个，特色小镇建设40余个，其中多个乡村振兴项目获得国家部委奖项。



中国美术学院开展“治水最前线”下乡采风、教学、创作活动。(中国美院供图)

在中国美院的展览室里，《美丽中国图卷》《之江清远图》《浙江大观图》……一幅幅学校师生创作完成的巨作展示了90多年来美院扎根中国大地办教育的实践。学院专业基础教学部讲师叶维亮说，师生们每到一处，吃住生活都和当地人民一起，如此零距离接触、交谈、观察，才能捕捉并体会时代的情感，与人民群众建立起心灵的联系，创造与人民感同身受的艺术。

以“乡土为学院”，教学相长

在中国美院，最具中国艺术学科特色的“下乡写生采风”传统一直被保留，并深化为田野调研与乡土重建的

行动。联通乡土与课堂，形成制度化的教学安排，将下乡和毕业考察作为各年级公共必修课程列入培养方案，以乡土为教学现场，用火热的生活赋予作品生命。

中国美院建筑艺术学院景观设计系副教授沈实现说，希望学生能够在田间地头沉浸式感受这片火热土地，对乡土永远心怀敬畏，在乡土中、在时代中找到艺术的生命力。

据介绍，学校通过“社会调查”“田野工作”和“社会素描”等一系列开放课堂，将历史文化传统带入当代社会生产生活的现场，用画笔和镜头与人民群众建立起心灵与血肉的联系，以乡土为育人方法，让师生在与人民群

众共同生活、共同经验、共同命运中成长成才。

“艺术学科的学生有一个特点，就是感知力特别敏锐。”中国美院党委书记金一斌说，因此，我们的开放课堂，就是星空之下田野之上的思政课，让学生充分感知国情民情，树立强烈的家国情怀。

与此同时，中国美院结合校地战略合作项目，整合百余家长乡采风点、实习实践基地、暑期社会实践活动点，构筑起遍布全国城乡市镇的“乡土学院”网络。每年有3000余名师生奔赴全国60多个教学实践点开展实践活动，其中“千村千生”基层服务项目至今已连续开展20年，并完成全国

美丽乡村、特色小镇建设170余个。

“反哺乡村不是简单的改造乡土，而是去回溯去理解，连接起已经断层的记忆，同时融入现代和艺术的元素，去思考未来乡村怎么样，未来中国怎么样。”中国美院建筑设计与理论研究专业在读博士董蔚说。

大处着眼，细处落笔，培养大写的人

2006年2月23日，浙江省委常委会专题研究中国美院工作，对学校发展提出了“加快建设成为体现中国文化艺术研究和教学最高水平的世界一流美术学院”的期望与指示。

金一斌说，多年来，中国美院围绕“持续建设世界一流大学”的战略目标，践行国美之路，打造国美模式，走出了一条特色化发展的一流大学建设之路。

不论哪个专业，中国美院都会发给新生一份见面礼：两支毛笔和智永的《真草千字文》。希望让学生通过书法学习，感受中国美学的魅力，把自己的艺术起点建立在中华传统文化上。

“我刚开设编剧课时，学生作业大多胡编乱造脱离生活。”学院媒介展演系主任牟森让大家先写家史。“这个年纪的孩子叛逆心理强，写家史是让他们懂得父母的辛苦，看到国家的进步，学会深入现实，树立感恩心理。”

中国美院院长高世名说，如何以大写的艺术培养大写的人，如何把握时代脉搏回应时代之问，是中国美院一直思考的问题。“中国美院将会沿着既定的方向继续开拓进取，继续塑造新时代的有为之学。以大情怀激发民族自主创新能力，成为推动社会更新的力量，为时代鼓与呼，把中国分享给全世界。”

(上接1版)把国家放在首位，把保密纪律刻进心里。

“当时在上海，周围有人误以为我去青海劳改了，背后指指点点，但我也不能解释。”许震贵说。

如今，原子城更名为西海镇。这个曾经的神秘禁区，现成为一座高原生态旅游新城。金银滩草原再现碧野千里、牛羊成群，成了当地最好的牧场。

西海镇门源路2号。“中国第一个核武器研制基地”纪念碑静静矗立，展示着中国科学家自主创新的精神、保卫和平的决心和功绩。

碑顶雕刻着四只和平鸽，向世界宣告科学家们奋斗一生的意义：保卫和平。

莫道桑榆晚，为霞尚满天

“这就是当时二二一厂工人和技术干部穿的防护服。”许震贵指着展馆里一件自己曾身着过的展品对观众说。

这个特殊的展馆名为“两弹一星”爱国主义教育基地，由80余位二二一厂离退休人员与上钢社区共同创建。

老同志们自发捐赠珍藏多年的历史照片、证书、纪念章等，自费到青海基地征集史料，义务做接待和讲解工作。

“政府很支持我们宣讲‘两弹一星’精神。”81岁的陈福良说，创建之初，展馆只有20多平方米，设施简陋。在浦东新区的支持下搬迁改造，现已扩建成建筑面积1000多平方米，参观者已超16万人次。

“这两年我们养老金逐年上调，由机关事业单位养老保险统筹支付。这是党中央对老同志莫大的关心关怀。”陈福良说。

前些年情况有些不同。一些二二一厂的离退休人员待遇增速赶不上经济社会发展的脚步，有的家里主要依赖老同志的养老金，生活陷入困境。30多年前分的楼房，设施已经老旧，有的老同志生活受到影响。

习近平总书记牵挂着二二一厂的老同志，关心他们晚年生活好不好。总书记作出重要批示，要求关心解决好二二一厂离退休人员的生活，大力宣传二二一厂所作的贡献。

了解老同志所思所盼，用心用情全力解决问题。

中核集团核工业二二一离退休人员管理局局长戈晓海介绍，为让老同志安享晚年，按照党中央、国务院和有关部门的统一部署，组织退休人员参加机关事业单位养老保险统筹，享受养老金正常增长机制；离退休人员按国家关于离休费和津补贴标准的调整政策及时发放到位。

当年二二一厂很多是单职工，老同志过世后，遗属生活比较困难。这两年中核集团按照国家有关规定，及时兑现遗属生活补助费标准提高政策，并组织家属遗属参加地方医保和大病保险等，减轻生活压力。

这几天，戈晓海正忙着对房屋修缮工程进行验收总结。

中核集团对西宁、合肥、淄博等集中安置点的1555套房屋修缮和“三供一业”项目改造已全部完工，老同志获得感、幸福感得到极大提升。对其他地方分散安置的，精心组织，采取自行维修加补助的方式，房屋维修工作也即将完成。

夏日里，西宁的二二一小区绿意浓浓，记者来到刘兆民家里。

楼房外面新贴了保温层，原来走风漏气的钢铁窗户，换成了保温效果更好的铝塑窗，看上去干净明亮。

“西宁冬天很冷，这两年房子维修后比原来暖和多了。”刘兆民说。

今年4月，“中国原子城纪念缅怀厅”修建完成，以纪念和缅怀曾经在二二一厂工作过的老一辈核工业人。

“这是一种纪念，更是对‘两弹一星’精神的传承。”董殿举说。

2019年12月16日，人民大会堂金色大厅，习近平总书记会见参加全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会的代表。陈福良参加大会并在会上作了发言。

陈福良说，习近平总书记希望我们“珍惜光荣历史、永葆政治本色”，我们将始终坚持退休不褪色、离岗不离党，用自己的方式弘扬“两弹一星”精神。

最近，“两弹一星”爱国主义教育基地“火”了。6月2日记者采访时，预约的团队观众已排至6月24日。

“遇到忙时，我们都是两口子轮番上阵，很多家属都参与讲解工作。”陈福良说。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。

新华社北京6月14日电

三双手破译移民地“蝶变”密码

23万人，从宁夏昔日干旱少雨的南部贫困山区，搬到一片叫红寺堡的区域，在风沙里拓荒建设。20多年过去了，种田的农民在新家园成为诗人，卖玉米的姑娘成为酒庄庄主，走出黄土地的大学生返乡创业。移民之初那片荒漠，在勤劳双手的开拓下，成为产业与精神的沃土。

种地的手 写出诗文

李世忠前半辈子没敢想过，自己这双手种地、拉粪、摆小摊的粗糙的手，有朝一日能泡茶、浇花、用手机写散文和诗歌。

“搬到红寺堡后，我觉得精神上有些东西改变了。”这个65岁的农民诗人说。

李世忠的老家在宁夏西吉县马建乡土窝村，由于干旱少雨，父辈在地里劳作一年的收获都不够果腹，他曾“盼雨盼得眼泪掉下来”。高中毕业后他返乡务农，从此几乎不再写字。

1998年，宁夏吴忠市开发建设红寺堡区，将黄河水引入这片荒漠。23万生活在贫困山区的百姓陆续“逐水”而来，李世忠也在其中。

刚搬到红寺堡时，当地满目黄沙，

红寺堡。

2007年，当地政府发补贴、送技术，鼓励移民种高附加值、低水耗的葡萄，王玲也改种葡萄。被招商引资吸引到红寺堡的外地酒企，将她的葡萄园作为原料基地，她趁机跟酿酒师偷师学艺。冬季酿酒时，手被冻得裂口，染上葡萄的紫色，她觉得很难看。

掌握了酿酒技术后，王玲自己建立起酒厂卖原酒。在宁夏“小酒庄、大产业”的政策引导下，她聘请专业酿酒师，建起罗山酒庄，拥有了自主葡萄酒品牌。

现在，她的精力主要放在红酒销售和酒庄旅游上。她的200多亩葡萄种植基地，每年带动附近约50人次村民务工增收。

如今红寺堡有10多万亩酿酒葡萄基地，葡萄酒产值达4亿元，每年带动56万人次务工增收。

“码农”的手 扛起锄头

“我们努力上学不是为了摆脱贫困的家乡，而是为了让家乡摆脱贫困。”34岁的“码农”薛宏伟边给枸杞

树松土边说。

薛宏伟的老家也在西吉县大山中。作为来红寺堡的第一批移民，他经历了从“翻山越岭上学”到“家门口上学”的变化，并考入北京的大学，毕业后留在做数据库软件设计。每次返乡，看到父母一年到头忙着几亩枸杞地，收入并不高，他心里很不是滋味。

2014年，薛宏伟抓住电商发展机遇开起网店，帮父母销售枸杞。随着订单日益增多，他辞去工作，开始收购房其他村民的枸杞，专职做电商。

去年，薛宏伟和妻子返乡，尝试在田间直播卖枸杞，并拍摄、剪辑妻子在田间劳作的视频“吸粉”，没想到年销售额达到了数百万元。他一鼓作气，流转村民土地，将枸杞种植扩至300多亩，并带动附近约20名村民在地里务工。哥哥、嫂子学着他直播卖枸杞，一年收入也达几十万元。

“电商下沉到农村了，我们真正的事业是销售。”薛宏伟说，最近他忙着建厂房，打算生产自主品牌枸杞产品。

(记者马思嘉、黎广滔)

新华社银川电

孔子故里追寻千年“小康”梦

梁纥在此任鲁国昌平陬邑大夫。

过去，由于地处山区和水库库区，村里缺乏支柱产业，村民长期以种粮和外出务工为生，收入有限。“晴天一身土，雨天一身泥，‘小康’是什么，当时想都不敢想。”村民冯长玉对记者说。

孔子像所在的尼山圣境景区为鲁源新村奔向小康带来契机。

2019年，该村实现整体搬迁和统一规划，2800余人搬进了788套新房。

部分村民住进乡村新居后，将部分房间装修成民宿，满足了景区游客在附近住宿的需求。每逢周末和节假日，村里不少民宿都会住满。开民宿、办农家乐、在景区做讲解员……昔日面朝黄土背朝天的农民吃上了“旅游饭”。

李祥英的儿子在距离村子不远的邹城市工作。“儿子刚上班，买房购车

都是我‘资助’的”。李祥英说，夫妻俩不再为生计奔波，还能帮儿子置业，日子越过越好，这是自己眼中的“小康”。

“除了发展民宿外，村里2018年底就成立了物业管理服务公司，专门为尼山圣境景区提供物业管理、保洁保安和用工服务。”鲁源新村党总支书记刘承彪介绍，现在物业公司走上正轨，吸纳了100多名本村村民就业。

在儒家思想中，“小康”指的是人民富裕安康的社会局面。《礼记·礼运》记载：“各亲其亲，各子其子，货力为己。大人世及以为礼，城郭沟池以为固……是谓小康。”

古往今来，中国人一直在追寻“小康”社会。在鲁源新村，“小康”不仅是物质条件的富裕，也包括精神生活的富足。

行走在村中，文化气息扑面而来。

村里的文明卫生示范户的大门上都有一副木质楹联。村妇女主任孔凡玲介绍：

“这是邀请书法家为村民书写的，把家风融入楹联中，潜移默化影响村民的行为方式和村风民风，激励大家向示范户学习。”

在村里的孔子学堂，记者与村民们一起聆听了一堂由儒学讲师带来的课程。这堂课通过多个历史故事和现实案例，引导村民树立勤劳致富光荣、不劳而获可耻的理念。“我们希望通过这样的授课和交流，用优秀传统文化和道德的力量，引领社会新风尚。”儒学讲师王娟说。

闻弦歌而知雅意。2000多年前，孔子的诞生影响了中国乃至世界。

儒家思想历久弥新，跨越千年照进现实，也映射在鲁源新村村民奔小康的道路上。



新华社济南6月14日电(记者张武岳、张昕怡)孔子诞生地山东曲阜尼山镇，一座72米高的孔子像无声矗立。在他目光所及的范围内，一个小村庄正循着古代先贤们所描述的“小康”图景，将美好向往变为现实。

当记者走进尼山镇鲁源新村村民李祥英家中时，发现她家有些特殊：三层的别墅小楼，好几个房间被精心布置一番，改成了民宿。“俺村现在真不孬，经营民宿两天挣的钱，就能赶上过去种粮食一年的收入，再也不用出去打工了。”李祥英笑着对记者说。

当地村志表明，鲁源村所在地，旧时称昌平乡。春秋时期孔子的父亲叔